
»فرهیختگان« سایه روشن استقراض احتمالی ۱۸میلیارد دلاری دولت از صندوق بین‌المللی پول را بررسی می‌کند

خطر آینده‌فروشی

طی یکی، دو روز گذشته خبری مبنی‌بر اینکه »‌ایران از 

صندوق بین‌المللی پول 18 میلیارد دلار وام تقاضا کرده 

است«، در فضای مجازی و همچنین برخی رسانه‌ها 

منتشر شد. برخی نمایندگان کمیسیون برنامه و بودجه 

مجلس نیز در گفت‌وگوهای پراکنده با برخی رسانه‌ها 

بر این خبر صحه گذاشته و اقدام برای دریافت وام 

18میلیارد دلاری را تایید کردند. عزت‌الله یوسفیان‌ملا، 

عضو کمیسیون برنامه و بودجه مجلس ازجمله کسانی 

بود که با تایید خبر تقاضای ایران از صندوق بین‌المللی 

پول برای دریافت وام گفت که پیش از این صحبت 

دریافت این وام مطرح بوده است. محمد حسینی، دیگر 

عضو کمیسیون برنامه و بودجه مجلس نیز درباره تقاضای 

وام ۱۸ میلیارد دلاری ایران از صندوق بین‌المللی و بانک 

جهانی، با اشاره به حضور غلامرضا تاجگردون، رئیس 

کمیسیون برنامه و بودجه مجلس در مجمع عمومی 

صندوق بین‌المللی پول، هدف از حضور وی در این 

مجمع را گفت‌وگو درخصوص دریافت وام 18 میلیارد 

دلاری عنوان کرد. 

انتشار این خبر با واکنش سریع بانک مرکزی مواجه 

شد و ساعاتی پس از انتشار خبر دریافت وام 18 میلیارد 

دلاری، بانک مرکزی با انتشار خبری با این عنوان 

که »هیچ‌گونه درخواستی از سوی این بانک به‌عنوان 

نهاد مسئول در ارتباطات با صندوق بین‌المللی پول، 

ارائه نشده است«، اخبار منتشرشده را تکذیب کرد. 

روابط‌عمومی این بانک با بیان اینکه »امسال رئیس‌کل 

این بانک به علت مشغله کاری در اجالس بهاره صندوق 

بین‌المللی پول نیز شرکت نکرد و سفر خود به واشنگتن 

را دوشنبه پیش لغو کرد«، بر اشتباه‌بودن خبر دریافت 

وام 18 میلیارد دلاری تاکید کرد. 

تکذیب خبر فوق و تاکید بر اینکه رئیس‌کل بانک 

مرکزی به‌واسطه مشغله کاری در اجلاس بهاره صندوق 

بین‌المللی پول شرکت نکرده‌ است، اگرچه می‌تواند 

اندکی صحت و سقم این خبر را زیر سوال ببرد، اما 

حضور رئیس کمیسیون برنامه و بودجه مجلس به‌همراه 

گروهی شامل نمایندگان وزارت اقتصاد به سرپرستی 

محمد خزاعی، رئیس سابق سازمان سرمایه‌گذاری 

در این اجالس، گمانه‌زنی درمورد حضور این افراد و 

صحبت در این مجمع برای دریافت وام 18 میلیارد دلاری 

را تقویت می‌کند. مضاف بر اینکه در شرایط اقتصادی 

حال حاضر کشور که خرج‌تراشی‌های غیرضروری 

ارزی می‌تواند به اقتصاد کشور آسیب‌رسان باشد، این 

سوال مطرح می‌شود که ضرورت شرکت این تیم در 

اجالس بهاره صندوق بین‌المللی پول و بانک جهانی 

چه می‌تواند باشد؟

 تبعات دریافت وام‌های خارجی

در اینکه، استقراض و دریافت وام از بانک جهانی و 

صندوق بین‌المللی پول می‌تواند در رشد و شکوفایی 

اقتصاد یک کشور تاثیرگذار باشد شکی نیست، اما 

بدیهی است که گرفتن وام در شرایطی می‌تواند اقدامی 

موثر باشد که در راه درست و با بازدهی بالا هزینه 

شود، مضاف بر اینکه مدت‌زمان بازپرداخت آن نیز با 

توجه به شرایط و امکانات کشور وام‌گیرنده، درست و 

معقول سیاستگذاری شده باشد. این در حالی است 

که گفته می‌شود هدف از دریافت وام 18 میلیارد دلاری 

نه‌تنها استفاده در بخش عمرانی و زیرساختی کشور 

نیست، بلکه قرار است به‌واسطه دریافت این وام، سهم 

واردات کالاهای مصرفی افزایش یابد. به‌عبارت دیگر، 

وام دریافت‌شده صرف وارد کردن کالاهایی شود که 

واردات آن ضربه محکمی به تولید داخل وارد می‌کند. 

اما به هر حال، آنچه مسلم است موضوع بدهی حاصل از 

دریافت وام موضوع غیرقابل 

انکاری است تا جایی که 

می‌تواند در مواقعی تبعات 

منفی وام دریافت شده را 

بیش از پیامدهای مثبت آن 

در اقتصاد نمایان کند. از 

این رو هرچه میزان بدهی 

خارجی کشور کم باشد، 

باعث می‌شود منابع  اولا 

مالی بیشتری به‌جای اینکه 

صرف بازپرداخت بدهی‌ها 

و بهره‌های کلان آن شود، 

توسعه  و  رشد  سمت  به 

اقتصادی یک کشور هدایت 

شود. ثانیا بدهی خارجی باید توسط ارز پرداخت شود و 

از آنجاکه میزان ذخایر ارزی هر کشور نسبت مستقیمی 

با رشد اقتصادی آن کشور دارد، در نتیجه توانایی کشور 

برای تنظیم اقتصاد داخلی و اموری همچون کالاهای 

مورد نیاز مردم باید در اولویت قرار داشته باشد لذا 

درصورتی که بدهی خارجی کشور کمتر باشد، نیاز 

به استفاده از ذخایر ارزی برای بازپرداخت بدهی‌ها 

کمتر می‌شود. 

 انباشت بدهی؛ دستاورد وام‌های خارجی

تجربه دریافت وام در دولت‌های گذشته نشان می‌دهد 

اگرچه در برخی موارد وام‌های دریافتی در جهت توسعه 

عمرانی کشور مصرف شده، اما درنهایت بدهی‌‌های 

سنگینی را روی دوش دولت‌ها گذاشته است. بررسی 

آمارهای رسمی بانک مرکزی گویای این است که دولت 

سازندگی در پایان کار خود 17/7 میلیارد دلار بدهی 

خارجی برای دولت بعد از خود به‌جا گذاشت. در دولت 

محمد خاتمی میزان بدهی خارجی کشور به 23 میلیارد 

دلار رسید. دولت محمود احمدی‌نژاد هم که دولت را با 

بدهی خارجی ۲۳ میلیارد دلاری تحویل گرفته بود، تا 

پایان سال ۸۶ این رقم را به بیش از ۲۸ میلیارد و ۶۴۷ 

میلیون دلار رساند ولی این روند از سال ۸۷ نزولی شد 

تا اینکه در پایان سال ۹۰ میزان بدهی خارجی به 

۱۷میلیارد و ۳۴۰ میلیون دلار رسید. در پایان آذرماه 

سال ۹۱ نیز میزان بدهی خارجی کشور به هشت‌میلیارد 

و ۴۷۷ میلیون دلار کاهش یافت. 

براساس پژوهشی که از سوی مرکز پژوهش‌های مجلس 

انجام شده، گفته می‌شود آثار وام‌های خارجی روی 

کشورهای بدهکار بسیار متفاوت است؛ در برخی کشورها 

نسبت سرمایه‌گذاری به تولید و سهم وام‌های خارجی 

ین  ا به  فته  ص‌یا ختصا ا

سرمایه‌گذاری حتی کمتر از 

17 درصد است. این کشورها 

همواره با مشکل بازپرداخت 

بدهی مواجه هستند و تجربه 

بدهی‌ها  بحران  از  تلخی 

نسبت  ن  یرا ا ر  د  . رند ا د

و  تولید  به  سرمایه‌گذاری 

سهم وام‌های اختصاص‌یافته 

به سرمایه‌گذاری به ترتیب 

رصد  د  1 7 و   1 6 د  و حد

بلندمدت  وام‌های  است. 

به  اسمی  به‌طور  هرچند 

ص  ختصا ا اری  سرمایه‌گذ

یافته ولی تاثیر آن بر سرمایه‌گذاری نهایی ناچیز بوده 

است به‌طوری که با دریافت این وام‌ها، سیاستگذاران 

اقتصادی سهم منابع داخلی در سرمایه‌گذاری را کاهش 

داده‌اند. همچنین تاثیر وام‌ها بر پس‌انداز داخلی نیز 

منفی بوده است. مضاف بر اینکه اقتصاد کشور از 

انحرافات شدید قیمتی ازجمله پول داخلی )تورم(، 

نرخ سود بانکی، قیمت انرژی، دستمزدها و نرخ ارز 

رنج می‌برد. 

 ابهام در صحبت‌های 2 نماینده

آنچنان که محمد حسینی، عضو کمیسیون برنامه و 

بودجه مجلس در گفت‌وگو با یکی از رسانه‌‌ها گفته است، 

گویا تقاضای وام از صندوق بین‌المللی پول صحت دارد 

و تاجگردون به همین دلیل به آمریکا رفته است. این 

تقاضا ارائه‌شده و اگر ما بتوانیم در این شرایط از منابع 

خارجی و وام از خارج استفاده کنیم، راهکار خوبی برای 

خودکفایی و تولید داخل و حفظ اشتغال خواهد بود.

عزت‌الله یوسفیان‌ملا، عضو دیگر کمیسیون برنامه و 

بودجه مجلس نیز معتقد است: »این یک وام بین‌المللی 

است که در تمام دنیا از این‌گونه وام‌ها استفاده می‌شود. 

این وام گرفتن‌ها منحصر به صندوق بین‌المللی پول 

نیست؛ در حال حاضر بسیاری از پروژه‌های ما از وام‌های 

صندوق اقتصاد اسالمی استفاده می‌کنند که طرح‌های 

آب و فاضالب ازجمله این نمونه‌هاست. با دنیا در حال 

مراوده هستیم و اگر این وام دریافت شود، می‌تواند 

بسیاری از مشکلات عمرانی را حل کند و در بخش 

اشتغال هم بسیار موثر است. در اینکه آیا هدف از سفر 

تاجگردون این درخواست بوده یا چیز دیگر اطالع 

ندارم، اما می‌دانم ایشان از طرف ایران به این ماموریت 

رفته است.«

 چوب حراج به آینده اقتصادی ایران

وام  دریافت  درمورد  نمایندگان  این  صحبت‌های 

18میلیارد تومانی در حالی عنوان شده است که در 

تحلیل آن دو سناریو پیش رو قرار می‌گیرد؛ نخست اینکه 

با توجه به تجربه تاریخی دریافت وام‌های خارجی در 

دولت‌های گذشته و انباشت بدهی یک دولت و واگذاری 

این بدهی‌ها به دولت آینده، می‌توان نتیجه گرفت که 

درصورت صحت این خبر و درخواست ایران برای دریافت 

وام از صندوق بین‌المللی پول و بانک جهانی، دولت 

پا در ورطه آینده‌فروشی ایران گذاشته است. به‌عبارت 

دیگر، در شرایط اقتصادی حال حاضر کشور دریافت وام 

از صندوق بین‌المللی پول و بانک جهانی به‌مثابه چوب 

حراج به آینده اقتصادی ایران است. 

در سناریوی دوم، این شائبه وجود دارد که درصورت کذب 

بودن این خبر و عدم درخواست ایران برای دریافت وام، 

چرا غلامرضا تاجگردون، نماینده شرکت‌کننده در مجمع 

عمومی صندوق بین‌المللی پول و بانک جهانی علنا و 

به‌طور رسمی خبر مذکور را تایید یا تکذیب نمی‌کند؟ 

آیا امکان این وجود دارد که رسانه‌ای از روی تفنن و 

سرگرمی، موضوع مهمی مانند دریافت 18 میلیارد دلار 

وام از صندوق بین‌المللی را مطرح کند و این مورد تایید 

یا تکذیب هیچ مسئول یا ارگانی و نهادی نباشد؟ تکذیب 

این خبر از سوی روابط‌عمومی بانک مرکزی، اگرچه در 

جایگاه خود قابل تامل است، اما به‌نظر می‌رسد کسانی 

باید اخبار منتشرشده را تایید یا تکذیب کنند که در زمره 

شرکت‌کنندگان در مجمع عمومی صندوق بین‌المللی 

پول حضور داشته‌اند. 

خبرخوان

هر شاغل ایرانی سرپرست 3/5 نفر 
مرکز آمار ایران نرخ بیکاری سال ۱۳۹۷ را ۱۲ درصد اعالم کرد. 

برپایه گزارش مرکز آمار ایران، از مجموع جمعیت ۸۲ میلیون نفری 

ایران و شمار 66/87 میلیون نفری جمعیت ۱۰ سال به بالا تنها 

حدود ۲۷ میلیون نفر فعال هستند. فعال به این معنا که در سن 

کار قرار دارند و آمادگی و علاقه‌مندی لازم را نیز برای کار کردن دارا 

هستند. از میان این جمعیت ۲۳ میلیون و ۸۱۳ هزار نفر شاغل 

هستند و سه‌میلیون و ۲۶۱ هزار نفر نیز بیکار و جویای کار هستند. 

به این ترتیب هر شاغل ایرانی به‌طور متوسط هزینه‌های زندگی 

3/5نفر دیگر را تامین می‌کند. این در حالی است که طبق 

اعالم مرکز آمار ایران، تنها ۵۵ درصد شاغلان ایرانی یعنی حدود 

۱۳میلیون و ۱۰۵ هزار نفر آنها دارای شغل تمام‌وقت هستند و در 

هفته حداقل ۴۴ ساعت قانونی را کار می‌کنند. این گزارش همچنین 

نشان می‌دهد نرخ بیکاری طی سال ۱۳۹۷ میان مردان 10/4 

درصد و میان زنان 18/9 درصد بوده است. این نرخ میان جوانان 

۱۵ تا ۲۹ ساله ایرانی 25/1 درصد گزارش شده که حاکی از بیکاری 

بیش از یک‌میلیون و ۷۲۶ هزار جوان است. در میان استان‌ها نیز 

کرمانشاه با 18/7 درصد بالاترین نرخ بیکاری را در سال ۱۳۹۷ دارا 

بوده و کمترین نرخ بیکاری نیز با 7/2 درصد از آن استان سمنان 

بوده است. طبق این گزارش، در ایران تنها 4/2میلیون نفر در بخش 

کشاورزی شاغل هستند و دو بخش صنعت و خدمات به‌ترتیب حدود 

7/6 و ۱۲ میلیون شاغل ایرانی را جذب کرده‌اند. نرخ بیکاری در 

ایران از سال ‍۱۳۹۲ـ سیر صعودی به خود گرفت و از 10/5 درصد 

در این سال تا 12/4 درصد در سال ۱۳۹۵ صعود کرد و پس از آن 

به 11/9 درصد در سال ۱۳۹۶ کاهش یافته بود. 

رشد اقتصادی منفی شد
با اعالم مرکز آمار، رشد اقتصادی در ۹ ماهه سال گذشته با افت 

بیش از هفت درصدی تا منفی 3/8 درصد کاهش داشته است. 

به گزارش »ایسنا«، براساس آخرین گزارش مربوط به وضعیت رشد 

اقتصادی، محصول ناخالص داخلی به قیمت ثابت سال ١٣٩٠ در 

۹ماهه سال ١٣٩٧ به بیش از ۵,۴۱۳ هزار میلیارد تومان با احتساب 

نفت رسیده که در مقایسه با ۵,۶۲۷ هزار میلیارد تومان سال قبل 

3/7 درصد اختالف دارد. همچنین تولید ناخالص ملی بدون نفت 

۴,۳۰۳ هزار میلیارد تومان اعالم شده که در مقایسه با دوره مشابه 

سال گذشته که ۴,۳۸۷ هزار میلیارد تومان بود 1/9 درصد کاهش 

دارد.  بر این اساس، رشد اقتصادی ایران در آخرین آمار و ارقام به 

منفی 3/8 درصد با احتساب نفت و منفی 1/9 درصد بدون نفت 

رسیده است. همچنین سایر اطلاعات مرکز آمار نشان می‌دهد در 

۹ ماهه سال ١٣٩٧ رشد اقتصادی در گروه کشاورزی 1/2-، صنعت 

7/9- و گروه خدمات 1/6 درصد بوده است. این در حالی است که 

پیش از این مرکز آمار، رشد اقتصادی در 6 ماهه اول سال ۱۳۹۷ 

بدون نفت را 0/3 درصد و با نفت چهار درصد اعالم کرده بود. بر 

این اساس، رشد اقتصادی بدون نفت تا 7/8 درصد کاهش داشته 

است. باید یادآور شد محاسبات فصلی در مرکز آمار ایران در قالب 

١٨ بخش اصلی متشکل از ٤٢ رشته فعالیت برمبنای طبقه‌بندی 

انجام می‌شود که بر این اساس گروه کشاورزی شامل زیربخش‌های 

زراعت و باغداری، دامداری، جنگلداری و ماهیگیری، گروه صنعت 

شامل زیربخش‌های استخراج نفت خام و گاز طبیعی، استخراج سایر 

معادن، صنعت، تامین آب، برق و گاز طبیعی و ساختمان است و گروه 

خدمات شامل زیربخش‌های عمده و خرده‌فروشی، فعالیت‌های 

خدماتی مربوط به تامین جا و غذا، حمل‌ونقل، انبارداری، پست، 

اطلاعات و ارتباطات، فعالیت‌های مالی و بیمه، مستغلات، کرایه و 

خدمات کسب‌وکار و دامپزشکی، اداره امور عمومی و خدمات شهری، 

آموزش، فعالیت‌های مربوط به سالمت انسان و مددکاری اجتماعی 

و سایر خدمات عمومی، اجتماعی، شخصی و خانگی است. 

 فعالیت 25 هزار واحد تولیدی 
با ۷۰ درصد ظرفیت 

ع  معاون برنامه‌ریزی سازمان صنایع کوچک گفت: »از مجمو

واحدهای تولیدی مستقر در شهرک‌های صنعتی، ۱۲ هزار و ۵۳۳ 

واحد ظرفیت تولید ۵۰ تا ۷۰ درصد دارند و بیش از ۱۳ هزار واحد 

با ظرفیت کمتر از ۵۰ درصد فعال هستند.« به گزارش »تسنیم«، 

معاون برنامه‌ریزی سازمان صنایع کوچک و شهرک‌های صنعتی 

ایران در گفت‌وگوی ویژه خبری افزود: »43 هزار و 458 واحد تولیدی 

در 811 شهرک و نواحی صنعتی کشور پروانه بهره‌برداری دریافت 

کرده‌اند که درصورت فعالیت همه آنها 876 هزار نفر مشغول به کار 

می‌شوند.« محمدعلی عزیزمحمدی گفت: »با اقدامات صورت‌گرفته، 

سال گذشته 896 واحد تولیدی غیرفعال با اشتغال 30 هزار و 

862نفر به چرخه تولید بازگشتند.« 

وی افزود: »پارسال دوهزار و 377 واحد صنعتی در شهرک‌های 

صنعتی کشور به بهره‌برداری رسید که 39 هزار نفر در آنها مشغول 

به کار شدند.« 

ع واحدهای تولیدی  محمدعلی عزیزمحمدی گفت: »از مجمو

مستقر در شهرک‌های صنعتی، 6 هزار و 469 واحد با ظرفیت بالای 

70درصد فعالیت می‌کنند، 12 هزار و 533 واحد ظرفیت تولید 

50تا 70 درصد دارند و بیش از 13 هزار واحد با ظرفیت کمتر از 

50 درصد فعال هستند.« معاون برنامه‌ریزی سازمان صنایع کوچک 

و شهرک‌های صنعتی ایران افزود: »با برنامه‌های پیش‌بینی شده، 

امسال بیش از 19 هزار واحد صنعتی غیرفعال به چرخه تولید 

بازمی‌گردند.« عزیزمحمدی گفت: »پارسال واحدهای صنعتی 

کوچک مستقر در شهرک‌های صنعتی سه‌میلیارد و 750 میلیون 

دلار به 15 کشور همسایه صادرات داشتند.« وی افزود: »برای انتقال 

فناوری‌های نوین به واحدهای صنعتی با آلمان و کره‌جنوبی وارد 

مذاکره شده‌ایم.« عزیزمحمدی گفت: »300 شرکت دانش‌بنیان 

هم‌اکنون در شهرک‌های صنعتی کشور فعال هستند.« 

۰۰:۰۰پایان غلط‌گیری۰۰:۰۰شروع غلط‌گیری۰۱:۱۹پایان صفحه‌آرایی۰۰:۰۰شروع صفحه‌آرایی
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دوشنبه ۲۶ فروردین ۱۳۹۸   شماره ۲۷۴۲

پس از روزها رشد مداوم قیمت سهام در بورس تهران که یکی 

از عوامل مهمش قیمت ارز است، روز یکشنبه نماگر اصلی 

بازار سرمایه کانال تاریخی ۱۹۵ هزار واحدی را پشت‌سر 

گذاشت و وارد کانال ۱۹۶ هزار واحدی شد؛ به این ترتیب ۲۵ 

فروردین ۱۳۹۸ به‌عنوان روز تاریخی بازار سرمایه ایران به ثبت 

رسید و برای اولین‌بار رکورد نهم مهرماه ۱۳۹۷ را شکست. روز 

یکشنبه شاخص کل بازده نقدی و قیمتی بورس اوراق بهادار 

تهران ۸۸۲ واحد رشد کرد و به رقم ۱۹۶ هزار و ۸۴ واحدی 

رسید. همچنین شاخص کل هم‌وزن با ۲۵۲ واحد رشد، رقم 

۳۹ هزار و ۱۱۲ واحدی را تجربه کرد. شاخص آزاد شناور با 

۱۰۵۸ واحد افزایش تا رقم ۲۲۱ هزار و ۴۹۴ واحدی بالا رفت 

و شاخص بازار اول با رشد ۱۰۷۶ واحدی به رقم ۱۴۶ هزار و 

۵۰۱ رسید، اما شاخص بازار دوم با ۲۴۸ واحد کاهش تا رقم 

۳۸۰ هزار و ۸۰۱ پایین رفت. در معاملات دومین روز کاری این 

هفته نماد معاملاتی شرکت توسعه معادن و فلزات به‌تنهایی 

۳۸۳ واحد به شاخص‌های بازار سرمایه کمک کرد. پس از این 

نماد، نماد شرکت‌های گسترش نفت و گاز پارسیان، گروه مپنا 

و پالایش نفت بندرعباس هرکدام به ترتیب ۱۹۲، ۱۳۳ و ۸۵ 

واحد تاثیر افزاینده روی شاخص‌های بازار داشتند. در طرف 

مقابل، صنایع پتروشیمی خلیج‌فارس، ملی صنایع مس ایران، 

بانک ملت و فولاد مبارکه اصفهان هرکدام به ترتیب ۱۰۶، ۷۶، 

۵۴ و ۵۰ واحد نقش کاهنده روی نوسانات شاخص‌های بازار 

داشتند. در معاملات امروز گروه استخراج کانه‌های فلزی 

عمدتا با رشد ملایمی همراه شدند، البته نماد توسعه معادن 

و فلزات که به‌تازگی مجمع عمومی فوق‌العاده‌اش برگزار شد، 

امروز بدون محدودیت نوسان قیمت بازگشایی شد و توانست 

در قیمت پایانی بیش از ۹ درصد رشد را تجربه کند. در عین 

حال در گروه محصولات شیمیایی بیشتر سهم‌ها با افت آرامی 

مواجه شدند. در این گروه که از پرمعامله‌ترین گروه‌ها در بازار 

امروز بود، حجم معاملات به ۲۵۰ میلیون سهم و اوراق مالی 

رسید و ارزش آن رقم ۱۰۹ میلیارد تومان را پشت‌سر گذاشت. 

نفتی‌ها امروز عمدتا کمتر از دو درصد نوسان قیمت را تجربه 

کردند. در این گروه ۴۶ میلیون سهم به ارزش حدود ۴۶ 

میلیارد تومان مورد داد و ستد قرار گرفت اما در عین حال در 

گروه خودرو و ساخت قطعات تعداد زیادی از نمادها با رشد 

کم‌شتاب قیمت‌ها روبه‌رو شدند. 

در این گروه ۵۱۲ میلیون سهم به ارزش حدود ۸۷ میلیارد 

تومان مورد داد و ستد قرار گرفت. ارزش معاملات بورس تهران 

امروز به رقم ۹۴۶ میلیارد تومان رسید و حجم معاملات کل 

رقم دومیلیارد و ۸۰۰ میلیون سهم و اوراق مالی را رد کرد. 

همچنین تعداد معاملات تا رقم ۲۶۷ هزار و ۵۷۰ بالا رفت. 

آیفکس نیز با 21/21 واحد کاهش تا رقم ۲۴۵۱ واحدی 

پایین رفت و ارزش معاملات فرابورس ایران به رقم ۴۸۵ میلیارد 

تومان رسید. حجم معاملات این بازار نیز عدد یک‌میلیارد 

سهم و اوراق مالی را پشت‌سر گذاشت. قابل ذکر است فراز و 

فرودهای سال گذشته بورس و مجموعه اقتصاد ایران پول‌های 

خوبی را به جیب حرفه‌ای‌های بازار برد. از ابتدای امسال نیز 

بازار ارز شاهد رشد آرامی بود و قیمت سهم‌ها در بورس تهران 

نیز هم‌پای آن رشد کرده است، به‌طوری که از ابتدای سال تا 

به‌امروز شاخص کل بازده نقدی و قیمتی فقط یک روز کاری 

اندکی افت را شاهد بوده است، اما حالا بازار سرمایه بازهم 

روند سال گذشته خود را تکرار می‌کند. 

  بورس

بورس تهران به رکورد تاریخی رسید

  این شائبه وجود دارد 

که درصورت کذب 

بودن این خبر و عدم 

درخواست ایران برای دریافت وام 

چرا غلامرضا تاجگردون، نماینده 

شرکت‌کننده در مجمع عمومی 

صندوق بین‌المللی پول و بانک 

جهانی علنا و به‌طور رسمی خبر 

مذکور را تایید یا تکذیب نمی‌کند؟ 


